

# 新高考背景下湖北省“英才计划”的探索与思考

周 莹

(湖北省青少年科技中心 湖北武汉 430000)

**摘要:** “英才计划”是国家实施科技创新后备人才培育计划所开展的一项学生培养计划，主要是对有科学家潜质的青少年进行个性化培养。在新高考背景下，如何扎实开展湖北省“英才计划”培养活动，成为一项考验。本文通过总结“新高考”形势下如何实施湖北省“英才计划”，就其中存在的问题提出有针对性的建议，希望能促进湖北省“英才计划”在新教育大环境下长效发展，持续探索从基础教育到高等教育的科技创新后备人才培养模式。

**关键词:** 新高考 英才计划 青少年 科技创新 培养模式

**中图分类号:** G633.51 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.02.169

## 一、项目背景

为贯彻落实《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035年）》《中国教育现代化2035》《深化新时代教育评价改革总体方案》等有关要求，切实促进高校优质科技教育资源开发开放，建立高校与中学联合发现和培养青少年科技创新人才的有效模式，中国科协和教育部自2013年起联合组织开展“英才计划”工作。湖北省作为首批实施“英才计划”试点省份，自2013年，湖北省科协、省教育厅联合举办湖北省“英才计划”，旨在选拔品学兼优、学有余力的中学生走进大学，在著名科学家指导下参加科学研究，使中学生感受科研过程，激发科学兴趣，提高创新能力，树立科学志向，进而发现具有学科特长、创新潜质的优秀中学生，为湖北省青少年科技创新人才的涌现营造良好社会氛围<sup>[1]</sup>。

在新高考与新评价的全面推进下，高校更希望学生有服务祖国的志向、主动求知的探索精神、顾全大局的爱国胸怀及团结互助的团队精神<sup>[2]</sup>。湖北省“英才计划”在不断创新、完善的基础上，和“新高考”综合素质评价体系相契合，为英才学生提供科学精神、理想信念、人生规划等教育内容，引导学生发现自我、建立自信，培育学生社会责任感、创新精神和实践能力。

## 二、基本做法

新高考政策自2018年公布以来，2021年高考正式实施，在湖北省科协、省教育厅的倾力指导下，在武汉大学、华中科技大学、华中农业大学等高校的悉心栽培下，在华中师范大学第一附属中学、武汉外国语学校等省级示范高中的积极配合下，湖北省“英才计划”项目日趋完善。

### 1. 优化选拔流程

根据“英才计划”学生遴选要求，制定详细的工作方

案，严格开展学生选拔工作，湖北省“英才计划”选拔流程主要包括：新生宣讲、中学推荐、省级审核、潜质测试、线上面试、网上公示、师生见面等环节。经过层层选拔，2021年最终确定了84名学有余力、对基础学科有浓厚兴趣的学生加入湖北省“英才计划”。

### 2. 建全选拔机制

一是完善项目选拔制度。为确保选拔过程公开、透明，选拔结果公平、公正，严格要求参与中学认真组织笔试、面试等学生选拔工作，并对推荐学生在校内进行为期5天的公示，公示名单留存省级管理办公室；集中组织学生参加潜质测试，采取省级管理办公室统一要求，实施高校统一组织，参与学生集中考试的形式，全程录像监控，指派专人监考；统一制定面试方案，根据学科特点开展面试选拔工作，定人定点巡视学科考场；对入选湖北省“英才计划”学生名单报全国管理办公室备案，并进行为期5天的公示，公示无异议后，最终确定入选名单。二是搭建优秀导师平台。完善导师推荐工作，组建高水平导师团队，要求“英才计划”培养导师拥有丰富教学经验和科研经验，对中学生培养有热情，能投入时间与精力，对中学生进行悉心指导和个性化培养<sup>[3]</sup>；充分利用实施高校优质科技教育资源与平台，要求导师通过指定阅读书目、参加学术讨论、听取学术报告、指导课题研究等多种形式开展培养模式；依托高校优秀教师资源，2021年共推荐41名知名教授担任英才计划导师，其中武汉大学共推荐包含中国科学院院士舒红兵在内的21位知名教授，华中农业大学共推荐包含中国科学院院士张启发在内的7位知名教授，华中科技大学共推荐13名知名教授。三是落实中学调整机制。根据《“英才计划”中学参与办法（试行）》有关要求，积极落实参与中学选拔退出机制，新增参与中学，考核

不合格的中学退出湖北省“英才计划”。

### 3. 细化培养活动

一是开展学科督导工作，定期督促学生主动与导师沟通，检查《培养日志》填写情况，及时发现培养过程中存在的问题，确保学生培养进度；二是积极推荐英才学生参加学科冬、夏令营、斯德哥尔摩国际青年科学研讨会、世界顶尖科学家论坛、学科论坛等活动，进一步开拓学生科学视野，激发学生科学兴趣；三是组织中期交流、前置培养等活动，丰富培养活动内容与形式，增强项目成效；四是组织中学校内汇报，充分发挥中学教师作用，督促中学教师加强与学生沟通，督促学生培养效率；五是开展中期评估、总结评估工作，验收英才学生培养成果，反馈学生培养成效，并与部分高校导师、英才学生、家长就项目培养中存在的问题进行讨论，进一步提出改进工作的措施。

## 三、创新工作

### 1. 丰富线上线下培养内容

武汉大学、华中科技大学、华中农业大学等实施高校为英才学生办理校园卡，开放导师实验室、图书馆使用权限，并开通为期一年的线上教学资源账号，可自由访问武汉大学“珞珈在线”线上课程资源、华中科技大学校园网、华中农业大学生物学虚拟仿真实验平台等网站，导师通过网上答疑、视频会议等多种形式指导学生。2021年五位英才导师开展了5场网络课程，累计观看次数达3万；线下在疫情防控允许的前提下，采取预约制，有效控制现场人数的情况下，开放实验室等场地，供英才学生现场参与培养。

### 2. 开发优质科技教育活动

一是推动培养工作与高校特色优势活动相结合，组织学生参观国家重点实验室，聆听专题报告，开展相关实验，与院士、专家交流学习；二是发挥对英才学生的思想引领作用，加强红色传承教育，培植爱国情怀，激发科研兴趣，提升学生综合素质，组织英才学生参观武汉大学万林艺术博物馆—“东方欲晓—毛泽东主席艺术形象展”、华中农业大学校史馆、华中科技大学校史馆等红色教育基地，聆听转基因、弘扬科学家精神、法纪法规等专题报告。

### 3. 开展学生前置培养工作

为提高“英才计划”学生选拔和培养质量，让有意愿参与“英才计划”的学生详细了解项目的宗旨、目的和基本要求，省级管理办公室充分利用学校教师、实验室等科技教育资源，组织开展湖北省“英才计划”前置培养工作，在“英才计划”正式选拔前对有意愿参加的学生进行重点培养，通

过组织宣讲活动、集中授课、专题科普报告、实地参观考察、实验技能培训等科研实践，帮助学生更好地了解“英才计划”，提前学习和掌握相关学科基础知识和科研技能，明确科研方向，为参与正式培养做好准备，共有200多位学生参加湖北省“英才计划”前置培养工作。

## 四、培养成效

自湖北省新高考落实至今，湖北省“英才计划”不断自我革新，在培养学生科学精神和创新能力、提高学生综合素质、促进学生全面健康发展等方面做出了不懈努力。

### 1. 网络问卷反馈情况

对湖北省“英才计划”学生进行调查研究，发现学生对参与“英才计划”的培养效果满意率为94%，学生对培养活动频率的满意率为93%，希望大学就读专业与“英才计划”所选学科相关的占96%，认为对所选学科的兴趣和热爱程度有所提升的占99%，自主探索能力和学习主动性有所提升的占98%，创新意识有所提升的占96%，掌握科研方法有所提升的占93%，质疑能力、批判性思维有所提升的占96%，国际视野有所拓宽的占86%。可见，湖北省“英才计划”在提升学生学习能力、提高创新意识、开阔科学视野、掌握科研方法等方面有促进作用。

### 2. 参加交流活动情况

自2018年以来，目前已累计培养209名英才学生（含2021年英才学生）；其中共推荐162名英才学生参加冬令营、夏令营、学科论坛等国内交流活动；8名英才学生参加日本樱花科技计划、世界顶尖科学家论坛等国际交流活动。

### 3. 英才论坛评优情况

2018年-2019年入围英才论坛人数分别为6人和8人；获得优秀学员人数分别为：3人和5人。2020年由于湖北武汉疫情原因，没有学生获得英才论坛优秀学员称号，希望通过不懈努力，在2021年获得优秀学员人数有较大幅度增加。

### 4. 英才学生升学情况

对2013-2019年已高中毕业的湖北省英才学生去向进行统计，50%的学生考入985高校，23%的学生考入211高校，16%的学生进入境外知名学府。

对2013年已大学毕业的湖北省英才学生去向进行统计，39%的学生进入国外知名大学继续深造，29%的学生进入国内知名大学继续深造，33%的学生在国内企事业单位就业。

### 5. 英才学生获奖情况

湖北省英才学生在湖北省青少年科技创新大赛、全国青少年科技创新大赛、丹麦青少年科学家竞赛等国际国内青少

年科技类赛事中屡获佳绩。据不完全统计发现，2018年-2020年湖北省“英才计划”学生中已有38人次在科技类竞赛、学科竞赛及其他类赛事上获得重要奖项，其中17人次在青少年科技创新大赛、机器人竞赛等科技竞赛中斩获奖项。多位学生已发表学术论文或专利。

## 五、存在的问题

### 1. 学生积极性有待提高

新高考下，英才学生面对选科、学业水平考试以及高考，学业压力更重，投入“英才计划”培养时间有限，部分英才学生进入“英才计划”后，参加培养活动积极性不高，学科兴趣不浓厚，每年均有学生退出项目。

### 2. 项目活动内涵不够丰富

湖北省“英才计划”培养模式固定，培养活动内涵及形式不够丰富，鉴于疫情考虑，线上活动较多，线下活动较少，影响学生参加培养活动积极性、主动性。

### 3. 创新工作模式存在局限

湖北省“英才计划”在谋划创新发展上存在欠缺，没有充分整合多方平台与资源，在提升品牌核心吸引力，创新工作内容、形式，拓展校外青少年科技教育渠道，扩大项目影响力和覆盖面等方面存在不足。

## 六、改进思路

为保证湖北省“英才计划”学生培养效果，促进项目健康稳定发展，笔者在本文中提出了相关建议。

### 1. 严把英才学生生源质量

在选拔过程中，拓宽宣传选拔范围，在严格把关参与中学质量的基础上，增加湖北省“英才计划”参与中学数量，将其他省级市范高中纳入湖北省“英才计划”项目中，同时将项目扩展到武汉市远城区或者武汉市周边城市，为湖北省“英才计划”输入更多优质生源，从而保证经严格规范的选拔流程，选拔真正品学兼优、学有余力的优秀中学生，在新高考形势下可以投入时间到湖北省“英才计划”培养活动中。

### 2. 丰富培养活动内容

丰富培养活动内涵，将培养活动与综合素质评价相结合，联合高校、中学组织形式多样的线上线下培养活动，加强对英才学生的精神感召、学术引领和人生指导，切实锻炼学生分析问题、解决问题的能力，注重培养英才学生爱国情怀、科学精神、奋斗精神，开阔学生科学视野，激发学科的兴趣，为英才学生提供学业、职业发展等方面的支持和服务，促进他们的更好发展。

### 3. 优化师生沟通方式

保证“英才计划”培养活动效果的前提是导师与学生沟通交流畅通无阻，目前高校导师、学生培养群有按学科组建，也有按导师组建导师、学生培养群，其中按学科组建的培养群，导师、学生、家长、中学老师人数较多，沟通不畅。为进一步促进导师与学生沟通及时性，亟须进一步优化导师、学生沟通方式，各高校、学科按导师建立个人培养群，公布联系方式，使导师与学生的沟通培养更高效有序，提升培养效果。

### 4. 加强与高校优质资源衔接

鼓励实施高校将“英才计划”与“拔尖计划”有效衔接，实现高校优质科技资源向英才学生开放，将中学生的培养纳入高校教学工作之一，提高高校导师培养积极性，鼓励优秀高校教师深入中学互动，加强高校和中学的有机衔接，努力形成深度融合的互利互惠格局，创新湖北省“英才计划”培养活动新模式，提高英才学生参与培养积极性，使英才学生感受名家风范，启迪科学思维<sup>[4-5]</sup>。

### 5. 搭建省级特色培养平台

立足新发展阶段，充分利用湖北省内优质科教资源，加强与高校、科研院所、企业的交流合作，共建省级青少年科技教育培养基地，创建省级青少年科技创新人才培养计划，打造省级特色品牌活动，推进学生前置培养工作有序开展，以新思路、新举措开展更高层次的培养活动，营造良好的科技创新氛围，为湖北省青少年提供范围更广、质量更高的科技教育服务。

## 参考文献

- [1]侯春旭,王朝刚.激发兴趣促进科技创新后备人才培养—中学生“英才计划”第1期实施情况分析[J].中国科技教育,2015,(09):6-7.
- [2]阳丹彦.名家对话:新契机新方向——如何在新高考,新评价背景下开展中小学创新教育[J].发明与创新(中学生),2021(3).
- [3]陈敏.为育新才先培沃土——中山大学“中学生英才计划”[J].中国科技教育,2015(11):13-15.
- [4]徐延豪.推进“英才计划”实施培养拔尖创新人才[J].创新人才教育,2017(3):48-51.
- [5]章志英.浙江新高考改革下“中学生英才计划”工作的探索和思考[J].中外交流,2018,(007):191-192.